

川渝两地师生纪念少年英雄刘文学牺牲64周年



本报讯(记者 周云 摄影报道)11月17日,“学习少年英雄刘文学 争当新时代好队员”纪念少年英雄刘文学牺牲64周年活动在云门街道双江村刘文学烈士墓园举行,来自我区及四川武胜、岳池的300余名川渝师生代表参加纪念活动。

纪念活动在庄严的《中华人民共和国国歌》声中拉开帷幕,少年英雄刘文学母校双江小学的少先队员献唱了《我们是共产主义接班人》,刘文学同学李天益讲述了刘文学的成长经历与英雄事迹,区少先队负责人带领全体少先队员呼号。在哀婉的《献花曲》中,师生代表敬献花篮,参加活动的领导嘉宾为花篮整理缎带、挽联;参加活动的全体师生合唱《歌唱刘文学》,瞻仰刘文学墓碑并敬献菊花。活动号召广大少先队员,共同赓续英雄精神,传承红色基因,少年儿童心向党,争做“四个自信”的好孩子,为祖国的明天好好学习、努力奋斗!

区委宣传部、区教委、团区委、云门街道相关负责人,四川省武胜县、岳池县师生代表,合川双江小学全体师生,我区凉亭子小学、濮湖小学、久长街小学、云门小学、合川中学师生代表参加纪念活动。



活动现场

学习少年英雄刘文学 争当新时代好少年

——纪念少年英雄刘文学牺牲64周年师生专访

本报讯(记者 刘友刚 陈方斯)11月18日是少年英雄刘文学牺牲64周年纪念日,连日来,我区刘文学母校双江小学、合川中学、久长街小学、濮湖小学及近邻四川武胜县、岳池县的部分师生代表,前往刘文学烈士墓园开展纪念活动,深切缅怀少年英雄刘文学,学习传承刘文学精神。就如何学习弘扬刘文学精神,积极培育和争做新时代好少年。记者专访了参加纪念活动的部分师生。

双江小学校长唐苓芹说,双江小学作为少年英雄刘文学的母校,一直以来就以刘文学为榜样,把“学习刘文学精神,争做新时代好少年”贯穿于学校思想教育始终。随着成渝地区双城经济圈建设的推进,经济和文化交流也进一步增强,在刘文学牺牲64周年纪念日到来之际,川渝两地师生来到英雄墓园共同举行纪念活动,让更多的学生了解刘文学的英雄事迹,学习传承刘文学精神,同时增进川渝两地教育文化交流。

“我们纪念少年英雄刘文学,就是要学习他的勇敢。面对困难和挑战,我们不能退缩。他的精神将永远激励着我们前行,他的名字将永远铭刻在我们心中。”参加完纪念活动,濮湖小学学生唐臻恬说道。

武胜县城南小学学生刘承俊说:“我们来到少年英雄刘文学墓前,深切缅怀刘文学烈士,聆听他的英勇事迹,学习他的精神。刘文学英勇事迹深深触动了我,也必将激励我在今后的生活中努力争做热爱集体、热爱祖国的新时代好少年。”

“以前不了解刘文学的故事,今天学校组织参加了纪念活动,了解学习了刘文学小年纪就树立大志,胸怀大勇,敢于斗争、不怕牺牲的英雄事迹,我内心感到非常震撼!作为一名少先队员,我们要弘扬刘文学公而忘私、热爱集体、热爱祖国的精神,从小立志向,从小有梦想,争做新时代好队员。”岳池县东街小学学生林佳逸说道。

合川区久长街小学大队辅导员陈梵洁说,我们组织队员们到刘文学烈士墓园开展纪念活动,目的就是让学生到实地亲身了解刘文学英雄事迹,学习刘文学精神,从小树立公而忘私的信念,弘扬集体主义和爱国主义精神,争做新时代好少年,把英雄精神一代代传承弘扬下去。

我区各地各单位开展纪念少年英雄刘文学牺牲64周年系列活动

本报讯(记者 任洋 刘亚春 王静 张敏 杨伟东 王灿 通讯员 李智英 任露 熊蝶)2023年11月18日是少年英雄刘文学牺牲64周年纪念日,连日来,我区各地各单位开展了纪念少年英雄刘文学牺牲64周年系列活动。在活动中,大家学习刘文学烈士英雄事迹,传承刘文学烈士不朽精神。

为缅怀少年英雄刘文学,学习刘文学烈士的光荣事迹和精神,钓鱼城街道组织开展了纪念少年英雄刘文学系列活动。交通街社区新时代文明实践站通过向少年英雄致敬的方式,表达对英雄的崇高敬意;久长路社区、花滩社区新时代文明实践站通过组织干部群众观看英雄事迹片,讲英雄故事,唱英雄歌曲,引导群众缅怀少年英雄;盐溪桥社区、鱼城村、公园路社区新时代文明实践站通过开展主题宣讲,激励全民学习刘文学公而忘私、热爱集体、热爱祖国的先进事迹,引导青少年争做新时代好少年。

铜溪镇百姓茶馆内,在新时代文明实践志愿者的讲解下,机关干部及周边群众一起学习刘文学故事,通过开展宣讲活动,以岳飞《满江红》与革命烈士刘文学的英雄事迹为基点,向大家讲解其中蕴含的革命精神。此次主题宣传活动不仅丰富了农村文化生活,还促进了农村精神文明建设,将红色基因、革命薪火代代相传。

为进一步丰富校园文化生活,传承刘文学烈士不朽精神,近日,南津街小学纪念英雄刘文学暨班级“学习少年英雄刘文学 争当新时代好队员”班级合唱比赛举行。同学们用饱满的热情、嘹亮的歌声,弘扬刘文学精神,传承红色基因,并以此彰显该校“和美教育”宽博理想和莘莘学子的蓬勃风采。



铜溪镇百姓茶馆内正在开展宣讲活动 铜溪镇供图

连日来,官渡中学校园广播站循环播放着《歌唱刘文学》纪念歌曲,伴随着歌声,各班级组织学生学唱了该歌曲。此外,官渡中学还通过开展国旗下讲话、歌唱英雄、刘文学主题征文、刘文学诗歌创作大赛等活动,追寻红色记忆、传承红色基因,表达对少年英雄刘文学的敬仰之情,为引导少年儿童热爱集体、热爱祖国营造了良好的氛围。

近日,官渡小学通过国旗下讲话、红领巾广播站、电子屏滚动播放宣传语等方式,纪念少年英雄刘文学牺牲64周年,宣传刘文学的崇高精神。同时,该校还组织开展了主题班会、歌曲比赛等活动,用少年英雄刘文学的事迹激励学生们好好学习,热爱党和国家,让英雄精神在孩子们心中萌芽、成长,做到内化于心、外化于行,立志做一个爱祖国、爱人民、爱集体、爱学习的新时代好少年。

铜溪镇九年一贯制学校为纪念少年英雄刘文学牺牲64周年,带领少年儿童学习刘文学公而忘私、热爱集体、热爱祖国的先进事迹。结合学校实际情况,各班通过绘画、征文、诗歌朗诵等不同形式组织学生开展了纪念活动。同学们纷纷表示,本次纪念活动让他们了解了少年英雄刘文学的事迹,他们将

学习传承刘文学烈士精神,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。为激发学生刘文学的敬仰之情,厚植学生爱党、爱国、爱人民的情怀,育才学校开展了“学习少年英雄刘文学,倾听英雄品质新萌芽”系列活动,各班通过搜集英雄故事、讲英雄故事、谈体会、说做法等方式,让学生深刻理解了少年英雄公而忘私的精神,树立了从小向英雄学习的意识。通过本次庄重的纪念活动,让育才学校的学生对英雄刘文学有了更深入的了解。大家表示,要向英雄学习,爱祖国、爱人民、爱集体、爱学习,弘扬刘文学精神,争做新时代好队员。

合川巴蜀小学开展了“学习少年英雄刘文学 争当新时代好队员”——纪念少年英雄刘文学牺牲64周年主题活动。学校以课程综合化的学习方式,开展家校社融合教育活动,以周一校会中课堂(主题校会)、周五班级小课堂(主题队会)、周末社会大课堂(实践体验)为载体,通过班级演绎英雄故事、国旗下讲话感悟英雄精神、书画表达对少年英雄的敬佩等,让少先队员深刻理解少年英雄公而忘私的精神,从小坚定爱祖国、爱人民、爱集体、爱学习的信念。

11月13日,在升旗仪式结束后,大队辅导员为全校师生讲述少年英雄刘文学的故事,官渡镇福寿完全小学由此拉开了“缅怀少年英雄 传承红色精神”纪念活动的序幕。在主题班会上,孩子们观看纪录片并积极发言,决心要用实际行动来弘扬刘文学精神;在少先队员大队部的组织下,少先队员代表还去到刘文学墓园,深切缅怀少年英雄。队员们献花篮、默哀、鞠躬,齐唱《歌唱刘文学》,重温入党誓词。

刘文学:用生命维护集体利益

(上接1版)

见刘文学如此积极、诚心,张成英也不再劝说,她带着刘文学去到种满辣椒的土地菩萨土。

数十名社员背着背篋,陆续来到这里。

夜色渐渐浓了起来。随着一阵清风,一轮弯月高挂夜空,淡淡的月光洒在大地上。月影稀疏的辣椒地里,数十名社员一边摆龙门阵,一边摘着辣椒。为增加劳动气氛,妇女大队长张成英对刘文学说:“刘文学,你是学生,老师教你唱歌,你把老师的歌,唱一首给大家听好不好?”

“我的嗓子不好,歌也唱得不好!唱出来可能要被你们笑话。”刘文学有点谦虚。

“没关系,唱个歌来听嘛!”其他社员也催促道。

“好嘛,那我就唱个《社会主义好》。”在大家催促下,刘文学放开嗓子,一边摘辣椒,一边唱道:“社会主义好,社会主义好,社会主义国家人民地位高,反动派被打倒,帝国主义夹着尾巴逃跑了,全国人民大团结,掀起了社会主义建设高潮……”

随着刘文学放声歌唱,其他社员也跟着唱起来。歌声夹杂着社员的欢笑声,在夜空中飞扬,大家的劳动兴致也越来越高。社员们你追我赶地摘着辣椒,相互之间产生了竞赛。

为避免把红领巾弄脏,刘文学把它叠好,小心翼翼地放进衣袋里。他暗暗选定了一个女社员,把她作为自己的竞赛对手。

社员们说:“今年的辣椒肯定比去年增产。”

“喂,你们晓不晓得,我们渠河嘴下面的花滩电站就要修了!”一位女社员高声说道,“花滩电站修好了,我们双江村家家户户就可以照电灯了!”

在场的人都说:“早就晓得了!你说这个已经不是新闻了!”

听到人们这么一说,刘文学忍不住说道:“将来有了电灯,读书就方便得多了。”

一提到照电灯读书,就不禁提醒了张成英等人。张成英对刘文学说:“刘文学,你明天还要上学,先回去休息吧。”

“要得!”刘文学答应了一声,手却不停地摘着辣椒。张成英见刘文学仍不肯走,便催促道:“先回去吧,你要摘明晚又来摘吧。”

“我想和你们一起走。”刘文学还想摘一会儿,不想一个人先走。

“你已经摘了两背篋辣椒了,差不多了,先回家休息吧,说不定你妈妈还没睡觉,还在家里等你回去呢。”在张成英的多次催促下,刘文学只好背着背篋,独自一人回家。

回家途中,刘文学路过另一块名为蓝树清大土的集体辣椒地。微弱的月光下,他隐约发现辣椒地里有一个黑影在晃动。

“大家都在前面土摘辣椒,这里怎么会有人呢?”带着疑问,刘文学悄悄走上前去。仔细一看,这个人影原来是几天前因偷摘辣椒和柑桔,而受到批斗的

被管制的地主分子王荣学。鬼鬼祟祟的他,正提着一个篮子,偷摘辣椒。

“你几天前的保证在哪里去了?为什么要偷辣椒?”刘文学问道。

“不是偷,是队长叫我摘的。”王荣学狡辩道。

“你胡说,队长叫你摘辣椒,为啥就你一个人在这里摘,为啥不和大家在土地菩萨土一起摘?”刘文学当即喊道:“老地主偷辣椒,快来人啊。”

“求求你,别喊!”王荣学先是惊恐,继而镇定下来。原因是发现他偷辣椒的,只是一个少年,同时还是自己恨透了的老冤家。

老奸巨猾的王荣学,装着一副低三下四的样子,不停地央求刘文学不要声张,并掏出一块钱来,企图收买刘文学:“这一块钱你拿着,到街上去买几颗糖吃。”

而令王荣学意想不到的,他的收买在这位少年面前居然不管用。

“不要你的臭钱!”刘文学厉声怒斥的同时,并死死抱住王荣学。

“拿着嘛,我再加一块钱,两块钱要买好多颗糖了。”王荣学死皮赖脸地央求道。

“你这个小鬼崽子,不要敬酒不吃吃罚酒,老子给你面子你不要,是不是活得不耐烦了!”王荣学见用钱收买不成,便露出了凶残的嘴脸,“新仇旧恨”一起涌上心头。

“现在解放了,人民当家作主了,地主恶霸早就被打倒了!你这个老地主偷了集体财物还要杀人,共产党和人民政府都不会放过你!”

立场坚定的刘文学,根本不把王荣学放在眼里。他看见王荣学挨打,也看见王荣学向劳动人民认错的熊样。

身材弱小的刘文学,忍不住低下头,猛地咬了一口,一咬住了王荣学的右手腕,直咬得王荣学哇哇大叫。

为了让刘文学松口,王荣学伸出左手,在刘文学头上猛击几拳。遭受重击的刘文学,尽管松开了嘴巴,双手却仍然死死抓住王荣学。

“我才不相信,还怕了你这个小鬼崽子不成!”袍哥出身的王荣学,不仅作恶多端,而且心狠手辣。气急败坏的他,

左手死死卡住刘文学的脖子,右手捂住刘文学的嘴巴。

因刘文学背着背篋,再加上年幼体弱,扭打中渐渐失去了反抗意识,瘦小的身体倒在了地上。而此时的王荣学,却已经杀红了眼,他不顾一切扯下刘文学背上的背篋,解下背篋肩索,凶残地勒住刘文学的脖子。

“你跟我过不去,我今晚就送你上路!省得你今后多嘴多舌到处找老子作对!”王荣学双手拉着背篋绳,用力一勒,倒在地上的刘文学双脚一伸,便断了气。

年仅14岁的刘文学为维护集体利益而献出了宝贵的生命。

刘文学牺牲后,其英雄事迹迅速传遍大江南北并被列入中小学课本。当年,中央有关部门在全国少年儿童中组织开展了“学习刘文学,做党的好孩子”的活动。1983年,国家民政部批准刘文学为革命烈士。2009年,刘文学入选“100位新中国成立以来感动中国人物”。

“为保护集体利益而献出自己年轻的生命,刘文学到底值不值?”近年来,有人认为刘文学为保护集体的一点点辣椒,把自己的生命都丢了,太不值得了。对此,原合川县渠嘉公社双江村妇女队长张成英老人说,没感受过翻身解放的人,不知道集体的重要;没经历过饥荒的人,不知道辣椒的珍贵。

1959年,是“三年困难时期”的头一

年,农村实行以生产队为单位的人民公社食堂,全国出现严重饥荒。张成英说:“饥荒年头,物资紧缺,辣椒与粮食一样,是比较值钱的集体财产。特别是在城里,想买辣椒都不容易买到。”

合川区云门街道双江村(原渠嘉公社双江村)党支部书记李天益(75岁)告诉记者,他和刘文学是同班同学,比刘文学小3岁,作为那代人,出生在旧社会,长在新中国,当时都觉得翻身日子来之不易,都认为集体利益神圣不可侵犯甚至比自己的生命还重要。刘文学为保护集体利益而牺牲,不仅是自然而然的,而且是发自内心的。

“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛。”在探讨过程中,原双江小学少先队中队长杨安贵说,少年英雄刘文学是为保护集体财产而英勇牺牲的,他是少先队员的光荣,也是双江村的光荣!

张成英、李天益、杨安贵等人坚信:刘文学为保护集体财产而献出自己宝贵的生命,让人敬佩。同时,集体主义精神永远不会过时,刘文学精神更不会过时,无论是搞建设还是从政,都应该有集体观念,将集体利益放在首位,拒绝各种各样的收买和诱惑,堂堂正正做人,清清白白做事。

半个多世纪以来,不论是以前的合川县还是后来的合川区,不论是后来的合川区还是现在的合川区,少年英雄刘文学作为合川乃至全国的先进楷模教育和影响着一代又一代合川人。刘文学精神永放光芒,刘文学精神永不过时,刘文学精神永远值得人们传颂与宣扬!